



# ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΚΟΡΩΝΑΣ:

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΝΟΣ ΕΤΟΥΣ. ΜΟΝΑΧΙΚΗΣ ΖΩΗΣ

Ο ηγούμενος και οι αδελφοί της Ι. Μονής Κορώνας με την ευκαιρία ενός χρόνου από την εγκατάστασή τους στο Μοναστήρι εκφράζουν τις ευχαριστίες τους προς όλους τους πιστούς άνδρες και γυναίκες που κατά το διάστημα του χρόνου αυτού πρόσφεραν άλλοι από το περισευμένους και άλλοι από το υστέρημά τους, αλλά πάντα με αγάπη για την Παναγία και τον Άγιο Σεραφείμ, την υλική βοήθεια για να αρχίσει μια σειρά έργων που έχει σαν στόχο της να ξαναβρεί το ιστορικό μοναστήρι της Κορώνας την παλιά του αίγλη.

Με την ευκαιρία αυτή θεωρούμε με υποχρέωσή μας να πληροφορήσουμε τους πιστούς για τα έργα που έχουν γίνει και για αυτά που βρίσκονται στο στάδιο εκτέλεσής τους. Τα πιο πάνω έσοδα προέρχονται από τις εξής πηγές: α) από πώληση κεριού, β) από πώληση ειδών ευλαθείας (εικόνες, θρησκ. βιβλία, θυμίαμα κλπ.), γ) από τη περιφορά ιερών λειψάνων σε χωριά, δ) από δωρεές διαφόρων ε) από την καταβολή των «τυχερών» των ιερών στο Ταμείο της Μονής κ.ά.

Κατά την ίδια περίοδο πραγματοποιήθηκαν έξοδα ύψους 11.466.109 δρχ. τα οποία προέρχονται από: α) κατασκευή επίπλων για τον Ι. Ναό της Μονής, β) κατασκευή ιερών σκευών, γ) καθαρισμό - συντήρηση των παλαιών μεγάλων αείων ιερών λειψάνων θηκών δ) καθαρισμό - συντήρηση αγιογραφιών του τρούλου του Ι. Ναού ε) εργασίες συντηρήσεως - στεγανοποιήσεως της στέγης του Ι. Ναού για τη διάδοση των τοιχογραφιών στ) Επέκταση του ηλεκτρικού και υδραυλικού δικτύου ζ) αποπεράτωση παρεκκλήσιου ευρέσεως ή ανακίνηση παρρηκλήσιου Αγ. Τριάδας (18ου αιώνα) θ) διάφορες οικοδομικές εργασίες ι) υποτροφίες δύο μαθητών γυμνασίου κ.ά.

(Είναι αναγκαίο να σημειώσουμε ότι κατά την εορτή του Αγίου Σεραφείμ (4 Δεκεμβρίου) το 1986 πραγματοποιήθηκαν εισπράξεις ύψους 591.284 δρχ. Κατά δε την εορτή της Παναγίας (8 Σεπτεμβρίου) 1987 πραγματοποιήθηκαν εισπράξεις ύψους 591.284 δρχ. Κατά την ίδια πανήγυρη το 1986 είχαν πραγματοποιηθεί εισπράξεις ύψους 153.000 δρχ.).

Οι εργασίες που βρίσκονται στο στάδιο εξελίξεως είναι: α) ανέγερση ξενώνα δυνάμει 100 στόμενων (έχει κατατεθεί η αρχιτεκτονική μελέτη). β) Αναστήλωση της πυρπόλησης το 1943 νότιας πτέρυγας των κελιών (η αρχιτεκτονική μελέτη στο στάδιο εκπονήσεως). γ) Διευθέτηση του προ της εισόδου της Μονής χώρου (έχουν γίνει οι χωματουργικές εργασίες με μηχανήματα που δωρεάν παραχώρησε η Νομαρχία Καρδίτσας και ο Δήμος Καρδίτσας.

Έχει δε προγραμματισθεί πλήρης χωροταξική μελέτη του όλου χώρου της Μονής.

Όλες οι εργασίες που έχουν γίνει έγιναν με έγκριση της Εφορίας Βυζαντινών αρχαιοτήτων, Λάρισας, επειδή το Μοναστήρι είναι προστατευόμενο μνημείο.

Είναι αναγκαίο και πρέπει να εκφράσουμε δημόσια τις ευχαριστίες μας προσωπικά στο Νομάρχη μας κ. Χρυσόχοιδη και στον πρώην Νομάρχη Καρδίτσας και ήδη Νομάρχη Λάρισας κ. Κουκουλάκη και στις υπηρεσίες της Νομαρχίας, ιδιαίτερα στο κ. Σταφυλά της Νομαρχίας Καρδίτσας.

Επίσης ευχαριστίες εκφράζουμε στο Δήμαρχο Καρδίτσας κ. Αρχοντή, και στον πρόεδρο της κοινότητας Μεσενικόλα κ. Γιαννακό για το ενδιαφέρον που έδειξε για το Μοναστήρι μας. Ιδιαίτερες ευχαριστίες ακόμα εκφράζουμε στον Διοικητή της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και τους άνδρες της για τη συμπαράστασή τους κατά το δύσκολο χειμώνα που μας πέρασε. Ομοίως ευχαριστίες εκφράζουμε στον ΑΝΩΝΥΜΟ δωρητή ιδιοκτήτη μάνδρας οικοδομών για την δωρεά του σε υλικά αξίας 100.000 δρχ. στον κ. Κων. Καρασιώτο για δωρεά του σε μνήμη του αδελφού του Δημητρίου εκ δρχ. 50.000 καθώς και σε όλους τους επώνυμους και ανώνυμους δωρητές, η Παναγία και ο Άγιος Σεραφείμ να τους ευλογούν.

Κάνουμε δε γνωστό σε όλους τους πιστούς της περιφέρειας ότι τα έσοδα του Σαρανταλείτου γυμνασίου, που τελέστηκε από 15 Νοεμβρίου μέχρι 25 Δεκεμβρίου 1987 θα διατεθούν για τη συντήρηση των εργασιών στο Μοναστήρι της Κορώνας.

Με ευχαριστίες και αγάπη Χριστού  
Ο Καθηγούμενος  
Αρχ. Παντελεήμων Πούλος Δρ. Θ  
και οι αδελφοί της Ι.Μ. Κορώνας

# ΔΥΟ ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΔΥΟ ΣΤΑΘΜΑ

• ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ

Σωστά και δίκαια είναι τα έντονα παράπονα, και οι διαμαρτυρίες των κοινοτικών συμβούλων, και Προέδρων των Κοινοτήτων, όσον αφορά την στέρωση της μνημιαίας χορηγίας, εις εκείνους που έχουν συμπληρώσει 20 χρόνια πραγματική υπηρεσία κοινοτικού συμβούλου, εκ των οποίων πραγματική υπηρεσία κοινοτικού συμβούλου, ως αιρετού Προέδρου, σύμφωνα με το Ν. 1205/81.

Διότι κακώς εφαρμόζονται και στενόκαρδα ερμηνεύονται οι διατάξεις του άρθρου 21 του Ν. 1205/81, οι οποίες αναφέρουν ότι: Οι Πρόεδροι Κοινοτήτων, που δεν έχουν πλήρη οκταετή πραγματική υπηρεσία Προέδρου Κοινοτήτων, δικαιούνται μνημιαίας χορηγίας εφόσον, μέχρι της ισχύος του παραπάνω Νόμου, έχουν συνολική πραγματική υπηρεσία Προέδρου και Κοινοτικού Συμβούλου Κοινότητας είκοσι (20) ετών, εκ των οποίων μία περίοδο αιρετού προέδρου.

Κατά συνέπεια οι πιο πάνω διατάξεις δεν αναφέρουν πούθενά ότι θα αποκλεισθούν στο μέλλον παρόμοιες περιπτώσεις Προέδρων και κοινοτικών Συμβούλων, που

θα αποκτήσουν τα απαραίτητα προσόντα και δεν θα τύχουν της χορηγίας. Δεν αναφέρει δηλαδή ο Νόμος σε κανένα εδάφιο για τα είκοσι (20) έτη υπηρεσία μέχρι της έναρξης της ισχύος του, αλλά μέχρι της ισχύος του, θα δικαιωθούν χορηγία όσοι υπηρέτησαν οκτώ (8) χρόνια Προέδρου ή είκοσι χρόνια κοινοτικού Συμβούλου, εκ των οποίων η μία περίοδος ως Προέδρου της Κοινότητας, χωρίς να έχουν καταργηθεί ή να έχουν τροποποιηθεί οι διατάξεις αυτές, μέχρι σήμερα.

Άλλωστε πρόθεση του νομοθέτη δεν ήταν σε καμία περίπτωση να αντιμετωπίζονται ίδιες περιπτώσεις, με διαφορετικά κριτήρια και να γίνεται διάκριση σε ορισμένες κατηγορίες πολιτών, με αποτελέσματα εντελώς άδικο, και όχι σύμφωνα με την έννοια της ασφάλειας του δικαίου, και τις διατάξεις του Συντάγματος περί ισότητας των πολιτών.

Ας προσέξουν λοιπόν οι αρμόδιοι, μήπως παρερμηνεύουν τον Νόμο, και αδικούν μία μερίδα πολιτών που σε τίποτα δεν διαφέρουν από αυτούς που δικαιώθηκαν.

ΠΑΡΟΙΜΙΩΔΕΙΣ ΦΡΑΣΕΙΣ

# ΑΚΟΜΗ ΔΕΝ ΤΟΝ ΕΙΔΑΝΕ ΓΙΑΝΝΗ ΤΟ ΒΑΦΤΙΣΑΝΕ

Ο Τριπολιτσιώτης Αγγελάκης Νικηταράς, παράγγειλε κάποτε του Κολοκοτρώνη —που ήταν στένος του φίλος— να κατεβεί στο χωριό για να βαφτίσει το μωρό του. Ο Νικηταράς του παράγγειλε ότι το παιδί επρόκειτο να το βγάλουν Γιάννη, αλλά για να τον τιμήσουν, αποφάσισαν να του δώσουν το όνομά του, δηλαδή Θεόδωρο.

Ο θρυλικός Γέρος του Μωριά απάντησε τότε πως ευχαριστώ θα πήγαινε μόλις θα «έκλεβε λίγο χρόνο» γιατί τις μέρες εκείνες έδινε σκληρές μάχες με τους κατακτητές. Ετσι πέρασε ένας ολόκληρος σχεδόν μήνας, κι ο Κολοκοτρώνης δε κατώρθωσε να πραγματοποιήσει την υπόσχεση που είχε δώσει.

Δεύτερη, λοιπόν, παραγγέλια του Νικηταρά. Ωσπου ο Γέρος πή

ρε την απόφαση και με δύο παλ ηγκάρια του κατέβηκε στο χωριό. Αλλά μόλις μπήκε στο σπίτι του φίλου του, δεν είδε κανένα μικρό ούτε καμιά προετοιμασία για βάπτισμα.

Τί είχε συμβεί; Η γυναίκα του Νικηταρά ήταν στις μέρες της να γεννήσει. Επειδή όμως ο τελευταίος ήξερε ότι ο Γέρος ήταν απασχολημένος στα στρατηγικά του καθήκοντα και θα αργούσε επωσθήποτε να το εσπισκέφθει —οπότε πια θα είχε γεννήσει το παιδί— παράγγειλε και του ξαναπαράγγειλε για τη βάπτισμα.

Όταν ο Κολοκοτρώνης άκουσε την απολογία του Νικηταρά Εξέσπασε σε δυνατά γέλια και φώναξε:

—Οχού! Μωρέ, ακόμα δεν το είδαν Γιάννη το βαφτίσανε.

Παροιμιογράφος

# ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ

Στην ΓΚΑΛΕΡΥ Σύγχρονης Τέχνης η ΤΑΤΙΑΝΑ Χ. ΖΩΗ κόρη της Τασίας Πασιωάννου εκθέτει την καινούργια της δουλειά. Είναι γνωστά τα έργα της ΤΑΤΙΑΝΑΣ με το πηγαίο της ταλέντο, από τις εκθέσεις των ΝΕΩΝ στο Σύλλογο του χωριού.

Από τότε μεσολάβησαν οι σπουδές της στην Γαλλία και τα σημε

ρινά έργα της δεν έχουν καμιά σύγκριση με τα έργα εκείνων των χρόνων.

Την Δευτέρα 11 Ιανουαρίου 1988 στις 7 το βράδυ θα έχει τα εγκαίνια στην αίθουσα Μητσαίων 5-7 Ακρόπολη, τηλέφ. 3254.335 και θα διαρκέσει όλο τον Γενάρη.

# ΤΑ ΠΑΝΑΙΤΩΛΕΙΑ

• ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΥΡΟΥ ΣΧΙΣΜΕΝΟΥ

Έγινε για λίγο διακοπή, της απεργίας των Ταχυδρομικών Υπαλλήλων κι έλαβα μια επιστολή από τον καλύτερόν μου φίλον, που εκτός από τα σχετικά, τις ευχές και τα χρόνια πολλά για τα Χριστούγεννα και το Νέον Έτος που θα το γιορτάσουμε κι εφέτος με λιτότητα και χωρίς Σημίτη, που κι εγώ με τη σειρά μου εύχομαι σε σας —στη Συντακτική Επιτροπή και σε όλους όσους δουλεύουν για την Εφημερίδα— και σε όλους τους συνδρομητές, έγραψε και τούτο ο φίλος μου απ' το «Μελοκομίτη»: «Το Καλοκαίρι που μας πέρασε και τα περήφανα γηρατειά, ο καύσων τα εθέρισε, είχαμε έλλειψη κι από νερό, έτσι τουλάχιστον μας έλεγαν να κάνουμε λιτότητα και σ' αυτό...»

η ΕΥΔΑΜ  
κι όλοι το ρίξαμε —θυμάστε— στα ΣΕΒΕΝΑΜ.  
Πάντως εγώ αν ήμουνα Εισαγγελέας θα ανέθετα σε τακτικό Ανακριτή να εξετάσει αυτή την εκδοχή, δηλαδή αν η ΕΥΔΑΜ έχει μετοχές στη ΣΕΒΕΝΑΜ!...  
ΤΟΦ ΜΑΧΑΙΡΑΣ

σου και θα πέθαινες πριν από την ώρα σου, αφού θέλεις σε όλα να δίνεις την πρόπουσα και σωστή εξήγηση. Ή για να σου γίνω πιο σαφής, θα πρέπει, φίλε μου, να φιλοσοφείς!... Και σου το λέω αυτό, γιατί μου λες: «Αν ήμουνα Εισαγγελέας...» Εί λοιπόν κι αν ήσουνα Εισαγγελέας τι θάκανες, θα μας έκλεινες στη φυλακή; Όχι, δεν θα τό κανες, γιατί σε ξέρω απ' την καλή!... Κι όταν λέω «σε ξέρω από την καλή», είναι γιατί, ό,τι κι αν σου πω, δεν θα παρεξηγηθείς: δεν παρεξηγείσαι με τους φίλους σου και τους αγαπάς με τα ελαττώματά τους. Ναι, είσαι καλός, αλλά και ολίγον τι νευρικός... Ετσι άλλωστε ήμουνα κι εγώ τον πρώτο τον καιρό, μόλις ήρθα απ' το χωριό.

Ετσι, χωρίς να σε ρωτήσω, θα στείλω και αυτό το γράμμα στην εφημερίδα μας κι αν το θρεί η Συντακτική των πραγμάτων Επιτροπή κατάλληλο —βλέπετε η ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ είναι ανεξάρτητη, η δεσμευτική κι ακοματίστη, αν και την ευθύνη την παίρνω όλη εγώ απάνω μου.—, τότε θα δημοσιευθεί, οπότε μαζί με τους δικούς σου στίχους, θα δημοσιευθούν και οι δικές μου σκέψεις πάνω στο ίδιο θέμα, όπως βλέπετε, που φυσικά, εγώ το πήρα κι από την άλλη όψη, τη φιλοσοφική. Κι ακριβώς γιατί είμαι έδω υποχρεωμένος ίσως να ζητήσω πρωτίτως ένα μεγάλο συγγνώμη από το φίλο μου και Δήμαρχό μας, τον κ. Έρβερτ, καθώς επίσης και από τη σεβαστή μας λαοσπρόβλητη Κυβέρνηση, για τί εγώ έχω, όπως ξέρετε ένα ελάττωμα να περνάω πάντοτε στην αντιπολίτευση, είμαι δηλαδή πάντοτε αντι«πολιτευόμενος» απ' το... ενώ βοηθάω μια κατάσταση, ύστερα περνάω στην... «αντιπέραν όχθη» του Ιορδάνου» όπως λένε και σε ειδησεογραφικά δελτία της Μέσης Ανατολής. Ναι, από εκεί βλέπω την πορεία της και τελειώνοντας και για την οικονομία του χώρου στην ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ θέτω και τις «σκέψεις» μου:

ΣΚΕΨΕΙΣ

Κι εγώ με τη σειρά μου απάντησα στο φίλο μου:

«Αγαπητέ μου φίλε μην εκνευρίζεσαι, σε παραδέχομαι, πως δεν σου διαφεύγει τίποτα, αλλά μην τα παίρνεις κι όλα στα σοβαρά» βρες στο κάθε σου θέμα και την άλλη πλευρά, την άλλη όψη την εύθυμη, την αστεία που και κάνει τον κόσμο να γελά που τόσο το έχει ανάγκη την ημέρα, μα που κι εσύ ο ίδιος, αν τα θέματα σου τα ξαναδιαβάσεις κάτι για να διορθώσεις, θα γελάσεις —άκουσέ με— και δεν θα χάσεις.

Στο λέω υπεύθυνα πως δεν θα το μετανιώσεις, διότι εσύ αν, ήσουνα και έμενες εδώ, στην Αθήνα, γιατί... «είσαι τυχερός καμμένος μου, που μένεις στο χωριό» θα χτικιάζες από το κακό

Λιγότεψε το νερό στο συντριβάνι της Πλατείας Ομονοίας μα κι ο Μιλτιάδης προστάζει, ο πάντα καλοθελητής, πάλι τη φιλοτιμία των δημοτών εμπνευσθείς: «βροχή, λαέ, ζήτα γονατιστός, πολλή να ρίξει ο Θεός!...» Κι όλοι έτσι θα σωθούμε και το συντριβάνι θα χαρούμε!...

ΧΡΙΣΤΟΦΟΥΡΟΣ ΣΧΙΣΜΕΝΟΣ

# ΤΑ ΜΥΣΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΤΡΑΠΟΥΛΑΣ

Συνέχεια από τη σελ. 1

θρώπους που σώθηκαν από τον κατακλυσμό στην κιωτώ του Νώε. Το εννέα τους 9 αγνώμονες, που σώθηκαν από τη λέπρα και δεν ευχαρίστησαν το Χριστό και το δέκα, τις δέκα εντολές του Μωυσή.

Στη συνέχεια, ο παμπόνηρος στρατιώτης ξεχωρίζει από την τράπουλα τις φινιούρες, βάζει κατά μέρος τους Φάντη και Ρήγα μπαστούνι λέγοντας: Εσείς άτιμοι δεν πρέπει να είστε μαζί με τους άλλους και τους έβαλε στη τσέπη. Υστερα συνέχισε, δείχνοντας τους 3 φάντηδες. Οι τρεις αυτοί κ. πρόεδρε είναι οι δήμιοι που σταύρωσαν το Χριστό, ενώ οι 3 Ρηγάδες είναι οι Μάγοι που φόρτωσαν το Χριστό με δώρα. Οι τέσσερις ντάμες συμβολίζουν την Μαρία και τις τρεις Μυροφόρες γυναίκες. Και κάτι άλλο κ. πρόεδρε. Όταν βλέπω τα σπαθιά συλλογίζομαι ότι αντί να στεφανώσουν το Χριστό με άνθη τον στεφάνωσαν με ακάθια. Τα μπαστούνια μου θυμίζουν τη λόγχη που κτύπησαν το σώμα του Χριστού, και τους ήλους (καρφιά) που το κάρφωσαν. Τα καρδιά, τα ξέρετε κ. Πρόεδρε, τα

τετράγωνα δηλαδή μας θυμίζουν τα τέσσερα σημεία του κόσμου που εσπλήθηκε η Εκκλησία μας. Σας παρακαλώ κ. Πρόεδρε, αθροίστε τους αριθμούς της τράπουλας, θα τους βρείτε 360 (;) όσες οι μέρες που έχει ο χρόνος. Τα τραπουλόχαρτα είναι 52 όσες και οι εβδομάδες του χρόνου. Το μπροστινό μέρος του χαρτιού είναι ο παράδεισος το δε πίσω η κόλαση. Τα χρήματα που παίζονται μας θυμίζουν τα τριάντα αργύρια του Ιούδα. Οι θλαστήμιες που κάνουν οι παίχτες που χάνουν μας φέρνουν στο μυαλό μας τις φωνακλίες των Ιουδαίων.

Ετσι, κ. πρόεδρε όπως βλέπετε, η τράπουλα είναι θεόπνευστη και το δεύτερο Ευαγγέλιο της θρησκείας μας, και μ' αυτή προσεύχομαι πιο καλύτερα από κάθε άλλο χριστιανικό βιβλίο.

— Και τους Φάντη και Ρήγα μπαστούνι γιατί τους ξεχώρισε;

— Μα, κ. πρόεδρε ο Φάντης είναι ο Ιούδας που πρόδωσε το Χριστό και ο Ρήγας ο άτιμος στρατιώτης που με συνέλαβε, και με ωδήγησε ενώπιόν σας για να με δικάσετε.

— Αθώος ο κατηγορούμενος.



# ΕΡΩΤΙΚΗ ΒΡΑΔΥΑ

Θυμάμαι κάποια νύχτα μαγεμένη πούχαν γιορτή τ' αηδόνια και οι γρύλλοι δίπλα 'πο μια τριανταφυλλιά ανθισμένη μ' ενωμένα βρεθήκαμε τα... χείλη!

Στιγμή από κάποιο όνειρο κλεμένη! που της καρδιάς αλήθειαν οι θρύλοι, ψιθυροί ανέκφραστοι με φλογισμένοι στ' αυτιού μας αντηχούσαν το κοχύλι.

Κι απ' της ψυχής μας τ' αναμένα θύβια αγάπης φλόγα ανέβαινε στα στήθια σα να φλεγότανε το πόν στην πλάση!

Τότε τριγύρω μας πέσαν τ' αστέρια και το φεγγάρι στάθηκε στα αιθέρια με τα χρυσάφια του να μας σκεπάσει.

Ηλίας Μ. Βασιλικός

# ΤΑ ΓΕΡΑΜΑΤΑ

Όλος ο κόσμος στη ζωή των αναφέρεται στα γηρατειά.

Τί είναι αυτό που τους τρομάζει κι αναφέρεται γι' αυτά; Ψάξε αναγνώστη μόνος σου για να το βρεις.

Ετσι κι ο άνθρωπος όταν γεράσει

φτάνει στην ίδια κατάσταση όταν μπαίνει μες στο δάσος γύρω σου βλέπεις γέρικα κλαδιά χωρίς τα πράσινα τα φύλλα χωρίς γυαλιστερά κλωνιά.

Πολλοί αρχίζουν απ' τα νιάτα να βάζουνε στην πάντα για τα γηρατειά.

και άλλοι τους φωνάζουνε καλά κρασιά

να μη πω αντάρα κακιά. Και οι πρώτοι οι κομανταδόροι και οι δεύτεροι με τα καλά κρασιά

Εχουνε την ίδια μοίρα άσχημα τα γηρατειά υπάρχουνε και εξαιρέσεις μέσα σε τούτη τη ζωή άλλοι τους ταίζουνε στο στόμα άλλοι με τα ίδια τους τα χέρια κάνουν όλα αυτά μια και μένει η κατάληξη τους με γεράματα βαρεία.

Γεια και καλά κρασιά αντάρα κακιά,

Λάμπρος Μανώλης

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

# Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΑΣΤΡΟΝΑΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΑΠΛΑΝΗΤΙΚΑ ΤΑΞΙΔΙΑ

ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΦΙΛΙΠΠΟΥ, ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ τ. ΒΟΥΛΕΥΤΗ

(Συνεχίζεται)

Όπως ξέρουμε από τη Φυσική, η ελκτική δύναμη, με την οποία η Γη έλκει ένα σώμα, λέγεται βαρύτητα. Πρόκειται για ένα απόλυτο γενικό νόμο, που τον ανακάλυψε ο Νεύτων και ονομάζεται νόμος της παγκόσμιας έλξης. Σύμφωνα με το νόμο αυτό, εάν ένα σώμα απομακρυνόμενο από τη Γη, διπλασιάζει ή τριπλασιάζει κλπ., την απόστασή του, τότε η Γη θα το έλκει με δύναμη τέσσερις φορές μικρότερη στην πρώτη περίπτωση, και εννέα φορές μικρότερη στη δεύτερη περίπτωση και ούτω καθ' εξής.

Από τα παραπάνω καταλαβαίνουμε, ότι εάν ένα σώμα αναπτύξει κάποια ταχύτητα, ώστε να απομακρυνθεί πολύ από τη Γη, τότε η Γη παύει να το έλκει και το σώμα θα εισέλθει ελεύθερο στο διάστημα. Στο ύψος των 800.000 χιλιομέτρων, η έλξη της γης είναι ελάχιστη. Στο ύψος αυτό, άνθρωπος βάρους 80 κιλών θα εζύγιζε μόνο 4 γραμμάρια. Αυτή ακριβώς η ιδιομορφία του νόμου της παγκόσμιας έλξης, καθιστά εφικτή την πτήση στο διάστημα. Αν η έλξη τη Γης παύει όλο το ύψος παρέμεινε αμετάβλητη, οι πτήσεις στο διάστημα θα ήταν αδύνατες.

Όστε, το πρόβλημα των διαπλανητικών πτήσεων εντοπίζεται: Στο πως και πόση ταχύτητα θα κατορθώσει να αναπτύξει το σώμα, ώστε να φθάσει ίσο τόσο ύψος, για να υπερικήσει την έλξη της Γης.

Η ταχύτητα αυτή λέγεται ταχύτητα απελευθέρωσης ή κοσμική ταχύτητα. Υπολογίστηκε από τους επιστήμονες ότι η ταχύτητα αυτή πρέπει να είναι 11,2 χιλιόμετρα κατά δευτερόλεπτο, ή 40.000 χιλιόμετρα την ώρα. Αυτή είναι η ταχύτητα που πρέπει να αποκτήσει ένα σώμα, για να διατηρήσει τον αδρατικό θώρακα της βαρύτητας, για να εξορμήσει στο

διάστημα.

Οι επιστήμονες πέτυχαν την κοσμική ταχύτητα με την κατασκευή των πυραύλων, βαλλιστικών, διηπειρωτικών κ.τ.λ.

Η τεχνική των πυραυλοκινήτρων είναι το εργαλείο της αστροναυτικής.

Σε άλλο δημοσίευμα, θα ασχοληθούμε με την τεχνική των πυραυλοκινήτρων.

Οι πυραυλοι έβασαν σε τροχιά τους πρώτους δορυφόρους. Έφτασαν σε ύψος άνω των δύο χιλιάδων χιλιομέτρων, και με ταχύτητα 8 χιλιομέτρων το δευτερόλεπτο. Στρατοσφαιρικοί, μετεωρολογικοί πυραυλοι, εφοδιασμένοι με επιστημονικά όργανα, εισχωρούν βαθειά μέσα στην ιονόσφαιρα, προς συλλογή πολύτιμων επιστημονικών πληροφοριών. Οι διηπειρωτικοί βαλλιστικοί πυραυλοι μπορούν να πετάξουν από ήπειρο σε ήπειρο, να καλύψουν πολλές χιλιάδες χιλιόμετρα πάνω από τους ωκεανούς, φτάνουν σε ύψος 1.000 χιλιόμετρα και από εκεί κατεβάζουν με μεγάλη ακρίβεια τη γόμωση τους πάνω στο στόχο, σ' οποιοδήποτε σημείο της Γης.

Οι βαλλιστικοί αυτοί πυραυλοι δεν είναι ανάγκη φυσικά απαραίτητο να χρησιμοποιηθούν για πολεμικούς σκοπούς, θα χρησιμοποιηθούν για τη μεταφορά επιβατών στο μέλλον, από τη μια ήπειρο στην άλλη, πάνω από τους ωκεανούς. Με ένα τέτοιο πυραυλο, η απόσταση Μόσχας - Νέας Υόρκης θα είναι μόνο μία ώρα.

Ένας πυραυλος, υπό ποιες συνθήκες γίνεται τεχνητός δορυφόρος της Γης, όπως η Σελήνη;

Πρώτα, πρέπει να αναπτύξει ταχύτητα 8 χιλιομέτρων το δευτερόλεπτο, η περιγύρα του να γίνεται σε πολύ μεγάλο ύψος (άνω των 200 χιλιομέτρων), ώστε να εξουδετερώνεται κάθε αντίσταση από τον αέρα, για να μην χάνει ο πυραυλος ταχύτητα. Αν η Σελήνη έκανε την περιφορά



### ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Με απόφαση του Δ)κού Συμβουλίου, ο Σύλλογος των Μεσσηνικών Αθηνών προσφέρει το ποσό των δρχ.30.000 για την ανέγερση του Κοινοτικού Καταστήματος στο χωριό.

Το Δ. Συμβούλιο

### ΘΑΝΑΤΟΙ

Μετά λύπη μας αναγγέλουμε τον θάνατο του Αποστόλη Ιωάν. Αλεξίου χωριανού μας ετών 48 που έμενε στην Λάρισσα, σκοτώθη

### 40ΗΜΕΡΟ ΜΗΝΗΣΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ ΘΩΜΑ ΚΑΤΣΑΚΟΥ

Την Κυριακή 17 Ιανουαρίου 1988 και ώρα 10.30 το πρωί, θα γίνει το μνημόσυνο του ΘΩΜΑ ΚΑΤΣΑΚΟΥ επίτιμου προέδρου του Συλλόγου μας, στον Άγιο Γεώργιο (Ριζάρη) απέναντι στον Ευαγγελισμό.

Καφές θα προσφερθεί στο σπίτι του γιατρού, που είναι εκεί κοντά.

σε αυτοκινητιστικό δυστύχημα, στα μέσα Δεκεμβρίου στα σύνορα Νομού Περίας και Νομού Λαρίσης.

Ο Σύλλογος και η εφημερίδα μας συλλυπούνται την οικογένειά του και τους γονείς του.

### ΣΥΛΛΗΠΤΗΡΙΑ

Εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια στην οικογένεια του Αποστόλου Αλεξίου για τον αδικαιολογητό θάνατό του.

Οικ. Γεωργ. Στεργίου

της μέσα στη γήινη ατμόσφαιρα, θα είχε προ πολλού καταστραφεί και ίσως θα είχε καταστρέψει και αυτή τη Γη πέφτοντας επάνω της.

Η τροχιά του δορυφόρου πρέπει να κείται σε επίπεδο ενός μεγάλου κύκλου της Γης, δηλαδή σε επίπεδο που περνάει από το κέντρο της. Η εκτόξευση τεχνητού δορυφόρου είναι ένα εξαιρετικά πολύπλοκο εγχείρημα, που μονάχα χώρες με προηγμένη βιομηχανία και με επιστημονική ανάπτυξη σε υψηλό βαθμό και με ισχυρό πυραυλικό εξοπλισμό, θα μπορούσαν να πραγματοποιήσουν. Γι' αυτό, μόνο η Σοβιετική Ένωση και η Αμερική (ΗΠΑ) έχουν εκτοξεύσει τεχνητούς δορυφόρους και αστροναύτες στο διάστημα.

Η είδηση της εκτόξευσης του πρώτου τεχνητού δορυφόρου, στις 4 Οκτωβρίου 1957 από τη Σοβιετική Ένωση, προκάλεσε ενθουσιασμό σ' όλο τον επιστημονικό κόσμο. Πρώτη φορά ο άνθρωπος κατόρθωσε να υπερικήσει την έλξη της Γης και να εξορμήσει στο διάστημα.

Ο δρόμος τώρα προς το κοσμικό διάστημα είναι ανοικτός. Στις 31 Ιανουαρίου 1958, εκτοξεύεται ο πρώτος αμερικανικός δορυφόρος. Ο δεύτερος Σοβιετικός δορυφόρος (Σπούτνικ) είχε μέσα και ένα πειραματόζωο, τη μικρή σκυλίτσα Λάϊκα. Για πρώτη φορά στην ιστορία, ένα ζωντανό ον πέταξε στο διάστημα. Έτσι για μια ακόμα φορά στην ιστορία της Επιστήμης, ο άνθρωπος έστειλε τον πιστό του φίλο, το σκύλο, ως πρώτο ανιχνευτή, στο κοσμικό διάστημα.

Το κοσμικό διάστημα προβάλλει δυσκολίες και κινδύνους για τον αστροναύτη. Πρώτα, ο αστρο-

ναύτης έχει να αντιμετωπίσει μεταβολή στην αδράνεια κατά την εκκίνηση του πυραύλου, μαζί με αύξηση του βάρους του στο πολυπλασιαστικό δεύτερο, έχει να αντιμετωπίσει την πλήρη απώλεια του βάρους του, όταν ο κινητήρας του πυραύλου παύσει να λειτουργεί και η ένταση της βαρύτητας είναι πολύ μικρή, όταν δηλαδή ο αστροναύτης θα εισέλθει στο «δυναμικό αβάρει».

Τρίτο, ο αστροναύτης έχει να αντιμετωπίσει τις θλαστικές επιδράσεις από τις διάφορες ακτινοβολίες (κοσμικές ακτίνες βραχέων κυμάτων από τον ήλιο κ.τ.λ.). Αυτή και τόσες άλλες δυσκολίες, οι επιστήμονες κατέβασαν να τις υπερηγήσουν και να εκτοξεύσουν ανθρώπους στο διάστημα.

Η αποκόλληση του ανθρώπου από τη Γη και η πτήση του στο διάστημα, είναι από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα της ανθρωπίνης σκέψης. Ο μύθος του Ικάρου, τα φανταστικά ταξίδια στο μυθιστόρημα του Ιουλιού Βερν, «Από τη Γη στη Σελήνη», τα ποταλμικά όνειρα του ανθρώπου για την κατάκτηση του διαστήματος, βλέπουμε να γίνονται πραγματικότητα. Τα λαμπρά και αξιοθαύμαστα επιτεύγματα της ανθρωπίνης σκέψης διαδέχονται το ένα κατόπι του άλλου.

Λαμπρό και αξιοθαύμαστο επίτευγμα των Αμερικανών επιστημόνων, να προσεδαφίσουν αστροναύτες στη Σελήνη, οι οποίοι επέστρεψαν αλώοι στη Γη. Όχι σ' λιγώτερο σε λαμπρότητα και θαυμασμό είναι τα επιτεύγματα των Ρώσων, να προσεδαφίσουν διαστημικό όχημα στη Σελήνη, με αυτόματο συλλέκτη (ρομπότ), το οποίο έφερε χώμα από τη Σελήνη στη Γη και πρόσφατα οι Ρώσοι απέστειλαν διαστημόπλοιο στον πλανήτη Αφροδίτη. Από το διαστημόπλοιο αυτό, αποσπάστηκε ένας επιστημονικός σταθμός και προσεδαφίστηκε ομαλά στον πλανήτη. Ο σταθμός λειτουργεί 65 λεπτά και έστειλε φωτογραφίες στη Γη με πολύτιμο επιστημονικό περιεχόμενο. Ο σταθμός μετά από 65 λεπτά καταστράφηκε, λόγω υψηλής θερμοκρασίας - 465 βαθμούς Κελσίου. Το διαστημόπλοιο, για να φθάσει στην Αφροδίτη, έκανε 4 μήνες και διήυσε 300 εκατομ. χιλιόμετρα. Επίτευγμα λαμπρό των Ρώσων είναι η παραμονή στο διάστημα αστροναύτων πέραν του εξαμήνου και αποδίδιση αστροναυτών στο διάστημα, από το ένα διαστημόπλοιο στο άλλο.

Η χρησιμοποίηση των λαμπρών επιτευγμάτων της επιστήμης για ειρηνικούς σκοπούς, θα δώσει τη δυνατότητα ειρηνικής συνεργασίας όλων των λαών, προς όφελος ολοκλήρου της ανθρωπότητας.

Χρήστος Φιλίππου  
Καθηγητής Μαθηματικών  
τ. Βουλευτής

# ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΦΕΥΓΟΥΝ

Δύο μεγάλοι συνταξιούχοι επιστήμονες, που διέπρεψαν στον επαγγελματικό τους βίο, σαν άριστοι επιστήμονες, αλλά και για το ήθος, και την αγάπη προς τους συνανθρώπους τους, ως και το αξίωμα τη υπαλληλικής ιεραρχίας τους, απεδέμησαν εις Κύριον. Πρώτος ο Θωμάς Απ. Νούσιος, που πέθανε στην Αθήνα στις 22 Νοεμβρίου, συνταξιούχος, με τον βαθμό του Αντιστρατήγου, τέως Αρχηγός Αστυνομίας Πόλεων, ετών 84, και δεύτερος ο Θωμάς Δημ. Κασιάκος, συνταξιούχος, τέως Νομάρχης Αττικής και Νήσων, ετών επίσης 84.

Οι ανωτέρω κατέλαβαν τα ανώτατα αξιώματα της υπαλληλικής τους Ιεραρχίας, προσφέροντες τις πολύτιμες και πολύπλευρες υπηρεσίες τους, στην θέση που τάχτηκαν να υπηρέτησουν, στους έχοντες την ανάγκη τους χωριανούς μας, και όσους άλλους

Ζήτησαν την βοήθειά τους. Για την Κοινότητα Μεσσηνικόλα, ο μεν πρώτος διέθεσε προ δεκαετίας δρχ. 150.000 για την αγιογράφηση της ενοριακής μας εκκλησίας, και την κατασκευή των αναλογίων αυτής, ο δε δεύτερος, αναλαβών την προεδρία του Συλλόγου των Μεσσηνικολιτών, κατά την σύστασή του, φρόντισε μαζί με άλλους συγχωριανούς μας, για την ανέγερση του Πνευματικού Κέντρου, έργου μεγάλης αξίας και πολλαπλής χρήσεως. Πρωτοστάτησε σε διάφορες εκπαιδευτικές εκδηλώσεις του χωριού μας, σκορπίζοντας παντού χαρά και καλωσύνη.

Οι ανωτέρω, με τα έργα τους και την λαμπρά τους σταδιοδρομία τους Ιεραρχίας, προσέφεραν τις πολυτίμες και πολύπλευρες υπηρεσίες τους, στην θέση που τάχτηκαν να υπηρέτησουν, στους έχοντες την ανάγκη τους χωριανούς μας, και όσους άλλους

Ας είναι ελαφρό το χώμα που τους σκεπάζει.

Π. Π.

# ΘΩΜΑΣ ΚΑΤΣΑΚΟΣ

Η Μάννα Φύση και ο αμείλιτος Χρόνος, σε στενή συνεργασία, έχουν αποφασίσει να πεθάνουν τα πάντα, και πρώτ' απ' όλα οι άνθρωποι. Όμως, το παρόπλοιο μου είναι, ότι δεν κάου καμιά εξαεση. Όλοι οι άνθρωποι έχουν την αξία τους, καθώς και τα δικαιώματά τους στη ζωή, κι όταν σημάνει η ώρα του καθενός, φεύγουν για το τελευταίο ταξίδι.

Υπάρχουν όμως μερικοί άνθρωποι, στους οποίους η ίδια η φύση χάρισε εξαιρετικά προσόντα, έτσι ο θάνατός τους προκαλεί ιδιαίτερη συγκίνηση και περισσότερο πόνο.

Ένας απ' αυτούς ήταν κι ο αξιοπρεπής ΘΩΜΑΣ ΚΑΤΣΑΚΟΣ, που έφυγε από κοντά μας αυτές τις μέρες. Είχα τη σπάνια χαρά και τιμή να τον γνωρίσω πριν από 70 χρόνια, που ήμασταν συμμαθητές στο Ελληνικό Σχολείο του Μεσσηνικόλα.

Είμαι υπερήφανος, γιατί από την πρώτη στιγμή που τον είδα,

ένοιωσα την ανωτερότητά του και δεν γελάστηκα. Χωρίσαμε από το σχολείο εκείνο. Αυτός πήρε το δοξασμένο δρόμο, για τον οποίο τον προόριζε η Μοίρα του, κι έφτασε στην κορυφή, κι εκείνοι που με προόριζε η δική μου.

Συναντηθήκαμε ύστερα από 50 χρόνια. Η χαρά μου ήταν απέραντη, γιατί πρώτα βγήκε σωστή η κρίση μου, και δεύτερο, η ανυπόκριτη χαρά που δοκίμασε κι ο ίδιος, με τη συνάντησή μας, και η οποία συνεχίστηκε ως το τέλος της ζωής του.

Φίλιππε και αξέχαστε Θωμά μου, κοιμήσου ήρεμος όπως έζησες σ' όλη σου τη ζωή. Όλοι όσοι ευτύχησαν να σε γνωρίσουν, θα σε θυμούνται πάντοτε, με απέραντη αγάπη και σεβασμό. Αιωνία η μνήμη σου, αγαπημένε μου.

Στην εκλεκτή οικογένειά σου, εκφράζω ακόμα μια φορά τα θερμότερα συλλυπητήριά μου.

Βάγιας Μ. Τσούλας

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Αν θέλετε να γευθείτε ή να δωρίσετε στους φίλους σας το ΟΝΟΜΑΣΤΟ ΜΑΥΡΟ ΚΡΑΣΙ — ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ μπορείτε τώρα να το βρείτε και στην ΑΘΗΝΑ:

- ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ 98 — ΓΑΛΑΤΣΙ  
Πρατήριο «ΜΟΜΠΙΛ»
- ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 37 (προέκταση Λεωφόρου Αμφιθέας)  
ΚΑΛΑΜΑΚΙ — Πρατήριο «ΜΟΜΠΙΛ»
- ΙΣΑΒΕΛΛΑΣ ΣΦΕΤΣΙΟΥ — ΖΥΓΟΥΡΗ  
Τηλ. 9837.352 — 9824.313

Διατίθεται σε δοκιμάζαντες των 5 κιλών, φτιαγμένο από τον πρότυπο ΑΜΠΕΛΩΝΑ ΜΑΣ.

ΑΦΟΙ ΠΑΛΙΖΑΝΟΥ

## ΣΤΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ

**ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΞΕΝΩΝΑΣ**  
Κάθε δωμάτιο και χωριστό ντουζ

● ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΗ ●  
ΤΗΛΕΦΩΝΟ: 0441 - 95.228

## ΣΑΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ:

Στο κέντρο της Αθήνας — ΑΒΕΡΩΦ 31 & ΑΧΑΡΝΩΝ — λειτουργεί ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ «ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΠΡΟ — ΠΟ και ΛΑΧΕΙΩΝ» του κ. ΝΙΚΟΤ ΚΑΤΣΑΚΟΤ (γιος του συγχωριανού μας ΔΕΥΤΕΡΗ ΚΑΤΣΑΚΟΤ) Τηλ. 8227.465. Ακόμα εδώ παρέχονται υπηρεσίες και συμβουλές σε ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΑ — ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ. Εξοφλούνται λογαριασμοί ΔΕΗ, Ε.Τ.Α.Α.Π., ΟΤΕ.

● ΕΠΙΣΚΕΦΤΗΤΕ ΜΑΣ.



Η εφημερίδα μας στέλνει στους αγαπητούς αναγνώστες και φίλους, καθώς και σ' όλους τους συμπατριώτες και τις οικογένειές τους, θερμές ευχές και ΧΡΟΝΤΑ ΠΟΛΛΑ για τα ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ και τον ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ ΧΡΟΝΟ.



«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»  
Μηνιαία Εφημερίδα  
ΕΚΔΟΤΗΣ  
Σύλλογος Μεσσηνικολιτών Αθηνών  
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο  
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ  
Γιμητού 80Α - Χολαργός  
Τηλέφ. 6515.127  
ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ  
Εκλεγμένη 7μελής Επιτροπή  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ  
Σατωβριάνδου 29 — 7ος όροφος  
104 31 ΑΘΗΝΑ — Τηλ. 5240.673  
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ:  
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000  
Ιδιώτες 300  
Υπεύθυνος Τυπογραφείου  
Σοφοκλέους 53 — ΑΘΗΝΑ

**ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ:**  
● Στη «Νεβρόπολη»;  
● Στο Σύλλογο τοῦ χωριού σας;

